



课后服务、配备校医、入学“零跑腿”……

# 日照市出台多项教育惠民举措

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 潘世金

## 大数据赋能 学生入学实现“掌上办”

“去年孩子入学,我们不用到处开证明,再排队报名。只要在平台上输入身份证号,家庭住址等相关信息就会自动出现,几分钟就能完成报名。既节省了时间,也避免了虚假信息出现,体现了小学招生公平、公开的原则。”回忆起给孩子报名入学的过程,一年级家长雷先生表示,从信息采集到审核,自己没有去过一趟学校,只通过手机就轻松完成了孩子入读曲阜师范大学附属实验学校的所有手续。

“日照市将招生平台主动接入‘爱山东’APP,使群众可以直接通过手机办理入学手续,真正实现‘网上办、掌上办’。”日照市教育局相关负责人介绍,2020年日照市以“互联网+”为依托,大力推进招生平台建设,将自然资源规划、公安、住建、人社、市场监管等5个部门的不动产登记信息、常驻人口信息、交易网签合同信息、租赁备案信息、个人参保信息、个体工商户登记信息和企业法人基本信息等7项数据资源全部纳入招生系统,彻底消除了部门之间的数据壁垒,在全省率先推行市域内义务教育入学“一网通办”,实现群众“零证明”入学。

据统计,2020年日照市城区义务教育学校入学新生4.3万人,其中通过平台报名4.2万人,占报名人数97%。

## 创新开展课后服务 解决“三点半难题”

2021年,日照市将义务教育阶段集

教育一直是人们最关心的话题。近日,记者走进日照市部分学校,探索日照市在集中配餐、课后服务、入学招生等方面的经验做法以及在教育惠民行动方面的创新举措。



午餐结束后,日照市济南路小学开展课后服务,进行益智教育,带学生玩转益智器具。

中配餐服务列为为民办实事项目之一。各学校在开展配餐工作的同时,把饮食卫生教育、劳动技能教育、行为习惯养成教育等融入其中,在就餐中提高学生的自我管理和服务能力,并将课后服务时间向中午延伸。

在日照市济南路小学,学生12点20分就餐结束后,在老师的带领下,同学们加入手工、益智、编织、阅读、散步等不同的兴趣小组,满足学生多样化发展需求。

教室变“宿舍”,让学生在校园安心午休也是该校开展的暖心举措。六年级六班班主任李霞介绍,学校特意购买了睡眠垫,根据各班级学生数量,整合集中配餐室和午睡教室,为学生提供就餐和午休场所。学生在吃午饭的时候,老师们已经将教室变成“宿舍”,并为每位学生铺好床位,床位上面有卡通男孩女孩的标识,男孩女孩分开午休。

“学生大约在13点左右开始午休,正

常情况下14点10分午休结束。每一个孩子能保证至少一个小时的睡眠时间,老师们还会给学生放一些舒缓的轻音乐帮助他们入睡。”李霞说。

据悉,目前日照市356所中小学全部开展了课后服务。结合学段全面保障的实际,将中午休息时间也纳入课后服务范围,将下午结束时间从17点30分延长至18点,不仅解决了“三点半难题”,也为家长解了学生“午餐之忧”。

在日照山海天旅游度假区实验小学,老师们将党史教育和课后服务结合起来,通过讲述红色故事、传唱红色歌曲的形式,进一步增强学生们的爱国意识。此外学校还成立了阅读社团、陶艺社团、舞蹈社团等不同的兴趣小组。

日照市教育局总督学潘明福介绍,近年来日照市各学校开设艺术类、运动类、科技类、益智类、语言类、手工类等特色活动100余门,构建起以答疑辅导、课

外阅读、特长教育等为主要内容的课后服务体系。截至目前,全市356所小学、初中的27.2万余名学生参与课后服务,占比91.9%,群众满意率达99%以上。

## 为中小学配备专职校医 让群众实现“家门口”健身

“这里环境好,空间大,离家还近。进入学校场地有专门的入口,经过身份认证后即可刷脸进入学校操场。”市民王均伟是日照市北京路中学一名学生家长,他告诉记者,自己之前经常在马路上跑步,很不安全。学校体育场地开放后,常带着孩子一起来锻炼。

据悉,2020年在日照市率先改造提升100所学校体育场地设施并率先向社会开放,并投入2785万元用以改善学校体育场地设施。开放后,日照市将运转经费纳入区县财政预算,每年每校拨付不低于5万元予以保障,形成了政府投入、学校服务、群众受益的开放模式,经统计全市每天约有6500人到学校锻炼健身。

除了让群众实现“家门口”健身,日照市还为中小学配备专职校医。据统计,首批集中配备校医150名,累计配备校医230名。各级财政部门按照每名校医每年人均10万元的标准列入同级财政预算。

作为日照市人民医院一名主治医师,王艳在日照市北京路中学担任专职校医,“校医配备按照就近原则,学生出现意外状况,我们第一时间进行诊断和应急处理,随后与医院急诊科连线,开通绿色通道,校医陪同诊治,得到了学校与家长的认可。”

近年来,日照市通过系列“暖心”惠民工程,为学生和家长提供优质贴心的服务,为孩子们打造了一个幸福多彩、快乐安全的童年。

## 一场特殊的“班会”

# 济南市历城二中47级师生共赴“十年之约”



本报济南5月16日讯(记者 潘世金 实习生 梁佳莹)近日,济南市历城第二中学举行了一场“十年之约”特殊的班会。2011年5月,历城二中在47级学生中发起了一项主题为“十年之约”的活动,邀请学生们写下青春的壮志与理想,并集体封存。他们相约十年后将回到学校,重启当年的青春理想,重温校园生活。

十年过去,历城二中精心策划了“十年之约”特别班会活动,昔日“老班儿”齐聚,47级的同学们重回母校,打开十年前写给自己的一封信,回顾自己当时的理想与目标,重温青葱岁月中珍贵的师生情、同窗情。

历城二中副校长李矿水在致辞中表示,同学们在十年前写下的理想不仅是属于自己的目标,同时也是历城二中发展的愿景和动力。十年来,历城二中和同学们一同成长,荣获全国教育系统先进集体等多项称号,成为了教育教学成绩优异、享有很高社会美誉度的优质学校。

历城二中教科室副主任张希峰宣布档案箱正式启封,并邀请当年封存信件的同学上台领取这一封承载着青春回忆的珍贵信件,同学们在现场阅读自己在十年前写下的信件,并与大家分享此时的感受。

“人生在勤,志达天下”是历城二中的校训。47级学生赵向阳代表全体同学向学校捐赠字画,以表达对母校的美好祝愿。“这次的‘十年之约’活动对于我们47级来说并不是一个句号,相反,它意味着我们人生中另一个阶段的开始。或许在下一个十年,我们还会相聚。”赵向阳介绍,他现在从事的是科技行业,目前专注于口袋魔盒云电脑技术的研发。在离开学校的这些年中,“十年之约”一直是鞭策他前行的动力。

“十年之约”不仅是一个形式,更是一份关于青春拼搏的承诺,承载着母校望汝成才的期望。活动现场,本次“十年之约”活动的策划人赵向阳、方媛把信封交接给57级的学弟学妹,在全场的见证下封存,开启新一轮的“十年之约”。今后,历城二中57级的同学们将接过接力棒,许下又一个十年的约定,把这份独属于历城二中学生的回忆延续下去。

57级11班的王梓轩同学表示,在活动中感受到了浓浓的师生情谊,不论自己今后身在何方,都会铭记这一段奋斗的时光。“如果让我也写一封信,我想告诉十年后的自己:一定要感谢现在努力的自己,请相信所有的辛苦都是值得的。即使毕业了,也要多回母校看看。”

## 传承红色基因,实践劳动教育

# 齐鲁晚报研学迎来济南洪家楼第三小学学生

本报济南5月16日讯(记者 王丛丛)15日,齐鲁晚报“齐鲁未来星”研学营迎来济南市历城区洪家楼第三小学的学生们。在研学导师的带领下,同学们乘车前往莱芜,在莱芜战役纪念馆和莱芜利和庄园,开启了“红色文化+劳动教育”的研学之旅。

在莱芜战役纪念馆里,同学们在讲解员耐心细致地讲解下,面对一幅幅生动的图片、一件件珍贵的文物、一个个感人的故事,重温了革命先烈的英勇奋斗史。

莱芜战役革命烈士纪念馆前,同学们高声背诵《少年中国说》选段,以铮铮誓言表达自己的爱国心、报国情。二年级一班的丁慕晓同学说,“听完老师介绍英雄们的光辉事迹,我感受到了如今生活的来之不易,将来我一定要做个对

社会有贡献的人。”

下午,同学们在研学老师的带领下,来到了莱芜利和庄园,进行了劳动体验。同学们走进田地,分组协作,亲自参与番薯的种植。大家分工明确,把分好的番薯秧苗种进地里,亲力亲为体验劳动的艰辛和劳动带来的快乐。二年级一班张润辰同学表示,在这里学到了关于果蔬种植的知识,也体会到了农业人的辛苦,感受到了劳动的辛苦。

“在传承红色基因、感恩革命先辈的同时,身体力行践行劳动教育,同学们更好地铭记了先辈们的丰功伟绩,感受到了劳动的快乐和辛苦,更体会了劳动技能和劳动精神。”二年级一班班主任李华说,班级将持续深入开展系列主题实践活动,让孩子们切实感受信仰的力量、担当的精神,五育并举,努力实现全面发展。

## 《孝经文献全编》新书发布会在济宁学院举行

5月13日,《孝经文献全编》新书发布会在济宁学院举行。山东省高等学校图书情报工作委员会主任、山东大学图书馆馆长赵兴胜,济宁市图书馆学会理事长、济宁市图书馆副馆长张华锋为新书揭幕。

《孝经文献全编》主编、济宁学院图书馆馆长刘欣教授介绍了该套图书编纂情况。作为儒家文化发源地、孔孟之乡、孝贤故里,济宁素有孝老爱亲的优良传统。为推进地方优秀传统文化传承与发展,助力济宁市“首善之区、孝德济宁”建设,济宁学院图书馆发挥文献资源丰富和图书情报学科创新引领研究优势,在深入研究孝文化的基础上,编撰出版了

《孝经文献全编》。

“孝”是诸德之本,《孝经》作为十三经之一,在群经中具有特殊重要的地位。《孝经文献全编》共66册,将历代关于《孝经》的刻本、研究著作编辑整理,全面系统汇集到一起影印出版,上起战国魏文侯的《孝经传》辑本,下至民国时期的刻本和注释本,共200余种。《孝经文献全编》广搜海内外《孝经》类文献,辑编撰的多为稀见之书,其中不少是首次出版,并且博采广义《孝经》类文献,对版本精加鉴别,确保整套图书的编撰质量。

新书发布会后,各位参会代表围绕“新时代图书馆特色资源建设与服务创新”进行了探讨和交流。(济宁学院)